

**Олимпийский комитет России и решение Спортивного арбитражного суда:  
новые вызовы в преддверии Игр XXXII Олимпиады 2020 г. в г. Токио**

**Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович**

***Ярина Мария Сергеевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа  
культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия

*E-mail: maria.yarina@mail.ru*

В преддверии Игр XXXII Олимпиады 2020 г. в г. Токио Олимпийский комитет России (далее-ОКР) вновь, как и накануне XXII Олимпийских зимних игр 2018 г. в г. Пхенчхан, столкнулся с необходимостью урегулировать вопросы на международной арене, связанные со статусом участия российских спортсменов в главном международном спортивном соревновании. Озвученное в декабре 2020 года решение Спортивного арбитражного суда (далее-CAS) в части спора между Российским антидопинговым агентством (далее-РУСАДА) и Всемирным антидопинговым агентством (далее -WADA) с запретом российским спортсменам выступать под флагом своей страны 2 года и отказ от его обжалования РУСАДА, в очередной раз дискредитируют имидж российского спорта как на внутренней, так и на международной аренах и ущемляют права России, как одного из наиболее ярких акторов международного олимпийского движения.

Принятое решение стало завершением продолжавшегося в течение года спора между РУСАДА и WADA. В декабре 2019 года после серии допинговых скандалов вокруг российского спорта Исполком WADA признал РУСАДА не соответствующим антидопинговому кодексу и единогласно решил отстранить российских спортсменов на четыре года от участия в крупных международных соревнованиях, включая Олимпийские и Паралимпийские игры. В свою очередь общее собрание членов РУСАДА не согласилось с решением исполкома WADA. После получения уведомления от РУСАДА о несогласии с этим решением WADA обратилось в CAS.

Отметим, что CAS смягчил санкции WADA в отношении российского спорта, фактически сократив срок наказания в два раза по сравнению с изначально запрашиваемым. Не поддержка CAS решения WADA в применении мер коллективной ответственности и введения дополнительных критериев участия российских спортсменов в Олимпийских, Паралимпийских играх и чемпионатах мира является одним из важнейших достижений и достаточно благоприятным исходом для российского спорта. Однако запрет на участие представителей государства в указанных спортивных мероприятиях и упоминание в решении CAS напрямую Президента Российской Федерации носит явно политический характер.

Примечательно, что в данной арбитражной процедуре Олимпийский комитет России выступал в качестве третьего лица и изначально не одобрял решение частичного удовлетворения иска WADA и лишения РУСАДА статуса соответствия Всемирному антидопинговому кодексу WADA. Представляется важным, что в результате вступления в силу с 1 января 2021 года нового Всемирного антидопингового кодекса ОКР больше не является учредителем/членом РУСАДА и не участвует в принимаемых РУСАДА решениях. Заметим, что решение РУСАДА об отказе от обжалования решения CAS ОКР оценивает как адекватное в рамках сложившейся обстановки [2].

В отличие от ситуации, развивающейся накануне Игр в Пхенчхане, арбитры CAS отметили, что не имеют никаких претензий в адрес Олимпийского комитета России. Это

представляется важным фактором, так как именно национальный олимпийский комитет, согласно Олимпийской хартии, обеспечивает участие спортсменов в Играх.

Следует отметить, что по итогам решений CAS возник некоторый период неопределенности в части их имплементации на практике. ОКР совместно с юристами была проведена большая работа в правовом поле для защиты прав и интересов российских спортсменов, обеспечения равных условий их выступлений на крупнейших международных соревнованиях.

В связи с этим опубликованный Международным олимпийским комитетом в феврале 2021 года документ с предписаниями по использованию символики, музыкального сопровождения и иных атрибутов идентификации российских спортсменов на Олимпийских играх и чемпионатах мира [3], ответил на ряд вопросов, стоящих перед ОКР. Согласно этому документу на Игры в Токио и Пекин российские спортсмены поедут под флагом Олимпийского комитета России и будут выступать как команда ОКР. Также относительным достижением можно считать возможность использовать цвета национального флага на форме спортсменов [1].

В заключении отметим, что в условиях геополитических вызовов, с которыми столкнулось российское олимпийское движение, Олимпийским комитетом России была проведена большая работа по отстаиванию позиций российских спортсменов на международной спортивной арене. В результате принятое решение Спортивного арбитражного суда оказалось более приемлемым для России чем то, на котором изначально настаивало WADA.

На сегодняшний момент на Олимпийский комитет России возложена важная политико-дипломатическая роль по дальнейшей детальной проработке с МОК вопросов участия российских спортсменов в предстоящих Играх XXXII Олимпиады 2020 г. в г. Токио с учетом новых геополитических реалий. Необходимо обеспечить выполнение всех требований и предписаний международных спортивных организаций, а также правильно выстроить коммуникации на международной арене с точки зрения позиционирования российских спортсменов.

### Источники и литература

- 1) Станислав Поздняков: «В Токио и Пекин наши спортсмены поедут под флагом Олимпийского комитета России и будут выступать как команда ОКР» [https://olympic.ru/news/from\\_person/stanislav-pozdnyakov-v-tokio-i-pekinnashi-sportsmeny-poedut-pod-flagom-olimpijskogo-komiteta-rossii-i-budut-vystupat-kak-komanda-okr/](https://olympic.ru/news/from_person/stanislav-pozdnyakov-v-tokio-i-pekinnashi-sportsmeny-poedut-pod-flagom-olimpijskogo-komiteta-rossii-i-budut-vystupat-kak-komanda-okr/)
- 2) CAS объявил решение по делу РУСАДА и WADA <https://rsport.ria.ru/20201217/cas-1589803136.html>
- 3) Principles relating to the implementation of the CAS award WADA vs RUSADA [http://stillmedab.olympic.org/media/Document%20Library/OlympicOrg/News/2021/02/Principles-implementation-CAS-WADA-Rusada.pdf#\\_ga=2.143780405.1443968086.1613718508-8369262.1574769090](http://stillmedab.olympic.org/media/Document%20Library/OlympicOrg/News/2021/02/Principles-implementation-CAS-WADA-Rusada.pdf#_ga=2.143780405.1443968086.1613718508-8369262.1574769090)